



责任编辑 张少康 唐源

桐梓:12.5万亩油菜冬管忙

本报讯 (记者 陆邱珊)眼下正值油菜越冬关键期。连日来,桐梓县各乡镇抢抓农时,扎实做好油菜田间管理,为明年油料丰产筑牢基础。

在狮溪镇黄坪坝区,成片的油菜苗郁郁葱葱、长势喜人。田间地头,村

民们正忙着除草、施肥、防治病虫害,精细管理,确保油菜安全越冬。

据狮溪镇田源种植专业合作社负责人娄和平介绍:“今年合作社带动群众种植冬油菜上万亩,目前整体长势良好。”正在劳作的狮溪镇大兴社区农户娄义兵说:“我们每年利用坝区

良田实施水稻—油菜轮作,实现一地双收。”

同样忙碌的场景出现在花秋、大河、水坝塘等镇的田间地头。大河镇石牛村烤烟种植大户周龙军表示:“冬种油菜,既翻松了土壤,又增加了收入,还为来年种烤烟、高粱打

下了基础。”

据了解,桐梓县今年共种植油菜12.5万亩。该县农业农村局农推站负责人梁晖表示:“当前是冬季田管重要时节,我们已组织300余名农技人员下沉一线,开展分类指导,全力护航来年夏油丰收。”

余庆:橙黄满枝喜丰收 甜蜜产业助振兴

本报讯 隆冬时节,余庆县各地的椪柑园里,金黄果实缀满枝头,清甜香气沁人心脾。果农们正穿梭林间采摘、分拣、装车,一派丰收景象。

“今年天气适宜,椪柑甜度高、口感好,果子还没下树,外地订单就来了,根本不愁卖!”在花山苗族乡万里村的椪柑基地,果农骆科先一边采摘

着圆润饱满的椪柑,一边笑呵呵地算起收入账:“我家种了2亩,亩产约4000斤,按每斤2元的收购价算,能收入近2万元,日子越过越甜!”

在白泥镇团结村,种植户许洪光的生态果园里也是一片忙碌。连片的椪柑树枝繁叶茂,金黄果实缀满枝头,村民们分工协作,采摘、分拣、装箱,动作娴熟有序。“我们坚持生态种

植,不打农药、不施化肥,全部使用有机肥,果子品质好,回头客特别多。”许洪光介绍,他家5亩椪柑除了供应收购商,还通过微信、短视频等平台线上销售,去年线上销量就超过2000斤,今年订单已经排到12月底,预计总收入可突破4万元。

近年来,余庆县以“安全、优质、绿色”为导向,大力推进特色柑橘产

业发展,推动产业规模、果品质量和品牌影响力同步提升。目前,该县已在白泥、子营、龙溪、花山等多个乡镇(街道)规模化种植早、中、晚熟椪柑3.5万亩,全部进入挂果丰产期,年产值近1.75亿元。小小椪柑,已成为带动群众增收、助推乡村振兴的重要产业。

(余庆融媒记者 王永娟)

黔北群山深处,道真自治县洛龙镇的双坝水库,犹如一颗碧翠的翡翠,静静镶嵌在苍翠之间。这一泓清流,不仅泽润千家万户,灌溉万亩良田,更成为驱动当地乡村振兴的强劲引擎。

兴水为民显担当

“挑水”,曾是忠信镇集镇居民生活里难忘的记忆。上世纪八九十年代,一口“大水井”维系着整个集镇的用水,干旱时节,饮水更是难题。类似的困境,在洛龙镇五一村同样存在。

民有所盼,政有所为。2012年,道真县委、县政府决定修建双坝水库。遵义市烟草公司道真分公司积极履行社会责任,争取烟草行业水源工程扶持政策,投入资金1.2993亿元。历时五年,一座总库容586万立方米的小(1)型水库建成,并配套灌溉渠系25.28公里。

2021年,跨越两镇九村、长达30余公里的引水管道工程竣工,彻底解决了忠信集镇及周边群众的安全饮水问题。

清泉入户暖人心

“现在拧开水龙头就有清亮的水了,很高兴。”洛龙镇五一村76岁的李和国老人望着家中的水龙头,感慨万分。同村的海芬一边淘菜一边笑着说:“现在随时能用上水,日子舒坦多了。”

如今,银色的供水管网如血脉延伸,将达标清水输送到两镇9个村(社区)。这不仅解决了饮水难题,更提升了生活品质,改变了乡村面貌。

忠信镇副镇长刘波说:“水压足、水质好,村街巷道干净了,热水器、洗衣机成了家家户户的标配。”在四合头组,村民韩建明利用充足的自来水,在房前修建了喷水池和鱼塘,发展起了庭院经济,“这在过去,想都不敢想”。

水润良田鼓腰包

作为烟草援建的“烟水配套”核心工程,双坝水库为产业发展撑起了“保护伞”。25.28公里的灌溉渠系,滋润着洛龙、忠信两镇4万余亩土地。

洛龙镇烟农韩克飞说:“以前旱天愁得睡不着,现在水源稳定,我今年种了10亩烤烟,收入还可以。”水源的保障更激活了多元产业。五一村建起了207个标准化食用菌大棚,形成了种植、加工、销售的完整链条。红苕粉加工作坊也如雨后春笋般出现,海芬算了一笔账:“以前红苕喂猪,现在加工成苕粉,一斤能卖15元,我家今年就增收了一万多元。”

一库清水润两镇,烟草援建惠民生。双坝水库实现了从“解民渴”到“助民富”的跨越,保障了3.5万人的饮水安全,灌溉了4万余亩良田,支撑了烤烟、食用菌、蔬菜、苕粉加工等特色产业蓬勃发展。清泉所至,生机盎然,一幅因水而兴、因水而美的乡村振兴画卷,正在当地的青山绿水间徐徐展开。

(徐传庆)

道真:「烟草援建」促发展惠民生

乡村大视野



12月12日,赤水市白云乡平滩村将线上直播间搬到了赶集现场。当地党员干部化身“带货主播”,通过直播向网友热情推介当地的竹笋、竹编等特色农产品。

赤水融媒记者 张浪 摄(遵义图库发)



近年来,凤冈县立足资源禀赋,以党建为引领,强化科技支撑,大力发展战略山地特色高效农业,助力乡村振兴。

图为该县农技部门在何坝街道水河村建设的虫情监测站。

(凤冈融媒记者 饶云 摄)

龙溪镇

坝坝篮球“点燃”乡村活力

本报讯 近日,余庆县龙溪镇坝坝篮球场内,一场激烈的球赛火热进行,观赛的群众热情高涨,欢呼声此起彼伏。

近年来,龙溪镇将坝坝篮球作为丰富群众文化生活、凝聚乡村合力的重要载体。通过整合村级广场、闲置场地,完善场地设施,打造群众“家门口的运动空间”。采用“群众自发组织+政府引导”模式,推动各村(社区)、企业等组建队伍,常态化开展各类赛事。

在日前结束的坝坝篮球周年庆暨争霸赛中,来自周边的八支队伍经过激烈角逐决出胜负。比赛期间,球员们展现出团结拼搏的精神风貌,村民们也主动参与后勤服务,展现出邻里和睦、文明互助的良好氛围。

以赛为媒,龙溪镇将篮球活动与政策宣传、志愿服务有机结合,让群众在运动中增进了解、提升素养。赛事还带动了周边餐饮、零售等业态发展,形成“体育+文化+经济”融合互促的良好局面。

如今的坝坝篮球,已成为龙溪推动乡风文明、激发乡村活力的有效平台。下一步,该镇将继续完善设施、创新形式,促进坝坝篮球与乡村旅游、基层治理等深度融合,为乡村振兴注入新动能。

(余庆融媒记者 王永娟)



文明健康
绿色环保

公筷在行动 舌尖有文明

